

市城投集团未雨绸缪备战安全度汛

□记者 王连杰

我市进入梅雨季以来,副热带高压持续发威,高温高湿天气“组团来袭”。市城投集团为积极应对暴雨天气导致的严峻汛情,按照市委、市政府防汛工作部署要求,闻“汛”而动,坚持“安全第一,常备不懈,以防为主,全力抢救”的工作方针,全力备战度汛。各板块各单位坚守防汛一线,制定应急预案、落实防汛值班、加强隐患排查、开展防汛演练、储备防汛物资……抓实抓细各项防汛安全措施,持续做好强降雨防御工作,坚决筑牢汛期安全屏障,用责任与行动守护群众的生命财产安全。

市城投集团供水板块水务集团为满足市区居民夏季用水需求,提前谋划、科学调度,积极应对夏季高温、用水高峰,迎战汛期恶劣天气供水。该集团结合疫情防控工作,严格落实设备检修、供水调度、水质监测,强化管网维护、施工管理、24小时值守等各项防汛供水保障措施,成立夏季高峰供水保供工作领导小组,制定《夏季高峰供水保供工作方案》,不断细化高峰供水和汛期安全保供各项工作。公司主要负责人带队对水源地、生产水厂、区域供水泵站安全供水情况进行检查,高标准检修供水设施,确保各类供水设备安全运行;高质量进行水质检测服务,保障市民饮用水安全;组织各部门开展防汛应急预案的演练,成立4支抢修专业队伍,全天候待命,随时应对暴雨、台风、雷电等自然灾害引发自来水爆管或管网设施损坏等突发状况,为大市区夏季高峰供水、汛期供水安全提供保障。

排除隐患、防汛防雷是城投集团净水板块清水绿岸净水公司汛期

安全防范工作的一大亮点。该公司实施风险分级管控,突出防范重点,科学研判强降雨、雷电、洪水、台风等自然灾害对安全生产工作带来的不利影响,对重点区域进行安全评估,制定针对性防范预案,确保风险管控到位、防汛减灾。落实应对强对流天气、防汛防台措施,迅速开展排除隐患专项检查,加强对污水厂、泵站、施工现场的安全检查,核查现有防雷安全设施布置情况,对防雷安全设施进行查漏补缺,落实防雷检测,做好进出泵、反应池进出水闸门等关键设备的检修维护,保障安全和生产平稳运行。

保障小区居民的生命财产安全,一直是防汛工作的重中之重。城投集团城市服务板块盛勤物业公司提前做好应急准备,备足编织袋、抽水泵、排水管等防汛物资,安排人员清理楼顶、落水管、雨水井等里面杂物,保障小区排水畅通;严格落实领导带班、工作人员值班的24小时值守制度,明确岗位职责,确保责任到人、任务到岗,保障小区安全度汛。城投物业公司东河嘉园项目部结合项目业务特点,成立以项目经理为主要负责人的防汛、防台、防台工作领导小组,统一筹划项目抗台风、潮汛、暴雨等自然灾害的安全防御、抢险救灾工作;根据天气、汛情变化,结合小区实际情况制定工作预案,组织应急人员与专业队伍就位待命,畅通信息传递,做到抢险、抢修随叫随到,



城市服务板块保安公司开展防汛演练。图片由受访单位提供

全力保障小区业主的生命财产安全。

平时练硬功,用时往前冲。城投集团城市服务板块保安服务公司组织应急机动组成员、电工班、各部门及分公司员工代表,开展防汛应急“大练兵”,模拟夏季暴雨形成公司大院路面积水,即将涌入停车场等重要部位,可能影响设备运行甚至造成电路火灾等严重事故,进行现场应急抢险演练,进一步增强员工的防洪防汛意识,提高了汛期抢险应急响应处置能力。

城投集团市政建设板块市政建设集团为加强有限空间作业安全管理,保证市区污水管网、泵站运行安全,开展夏季防汛应急抢险安全演练。模拟夏季暴雨导致低洼小区严重积水,灯杆基础松动、倾斜,线路搭铁造成配电箱内短路,造成成片熄灯。为保障居民车辆、人员出行安全,防止造成人员受伤等事故发生,演练人员从发现险情、按险情级别上传下达、突击组抢修、抢修结束四个方面实施,有效提高汛期突发事件处置能力,以此保障夏季防汛工作顺利开展。

城投集团相关负责人介绍,城投各板块各单位根据防汛要求,以演筑防、以练备战,做足准备、做好预案,夯实责任,落实措施,不留隐患、不留死角,为今年备战度汛,筑牢汛期安全屏障,奠定坚实基础。

夺取秋粮丰收服务指导组直奔田间地头 抓实秋熟生产 力保全年丰产

秋熟是全年农业生产的大头,抓好秋熟生产是夺取全年农业丰产丰收的关键。连日来,我市农业农村系统坚持主动作为,毫不放松抓实秋熟作物田间管理,确保粮食等重要农产品稳产保供。

“近期多强降雨,要防止旱涝急转,旱作田尽量做到沟系配套,雨止田干。”对于今年我市首次推广的大豆玉米带状复合种植,市农业农村局负责人始终放心不下,深入田间地头,了解情况、指导田管。目前,秋粮面积已全部落实到田,后期自然灾害、病虫害将呈频发高发态势,可能会给农业生产带来较大风险隐患。为全力做好秋熟生产服务指导,市农业农村局成立了夺取秋粮丰收服务指导组,分片区赴各县(市、区)开展技术服务,指导各地落实落细水稻生产、大豆玉米带状复合种植等各项关键田管措施,全面掌握面上生产情况,帮助解决生产中的实际困难。

“受夏种期间持续高温干旱影响,当前水稻生育进程差异较大,苗情类型相对复杂,地区间、田块间长势不平衡性较为突出。我们指导农户按照‘苗到不等时、时到不等苗’原则,落实好翻田措施。”在盐都区,农技人员奔走在田间地头,提供“保姆式”服务指导。在东台大豆玉米带状复合种植田间,农技人员正指导开展查苗补缺工作,对大豆出苗不齐或缺苗地块,因地因时制宜抓好改补种,同时指导农户加强田间沟系配套,确保排灌畅通,防止持续降雨造成渍害。在阜宁等地,农技人员引导农户充分利用空闲田发展小青菜、生菜、苋菜等速生蔬菜,满足伏缺市场需求,指导蔬菜大户落实高温闷棚、“两网一膜”覆盖、水肥一体化、绿色防控等栽培技术。

“市县两级都已组织干部和农技人员深入秋粮生产一线,及时掌握工作进展,指导落实好水肥管理、病虫害防控、防灾减灾等关键措施,全面夯实秋熟生产基础。”市农业农村局负责人介绍,夺取秋粮丰收服务指导工作一直到秋粮收获结束,坚决做到秋粮一天不到手、服务一天不撤兵,确保圆满完成全年粮食生产目标任务。

黄婷婷 记者 陈为琨

城投城建



雨后瓜果蔬菜田间管理技术

近期,全市大范围出现持续降雨,在田蔬菜不同程度受到影响,为减少灾害损失,防止出现“伏缺”,提出如下田间管理技术。

一、排涝降渍,推广避雨栽培。一要抢积水,减少渍害。排涝降渍是当务之急,是各项农事管理的前提,要争分夺秒,清理田间沟系,保持三沟畅通,确保田间无积水。二要清理田园,扶苗加固设施。降雨后杂草滋生快,应及时清理田园,整修、加固大棚设施,扶正倒伏蔬菜,天气转晴、田间水分下降后,可进行壅根松土。三要推广避雨栽培,延长瓜果采收期。要做好预防强降雨、连续降雨天气准备,充分利用大棚设施条件,保持棚顶农膜,采用避雨栽培方式,使蔬菜免受大雨侵袭,促进蔬菜多开花、多坐果,延长蔬菜采收期。

二、补施速效肥料,促进苗情恢复。降雨会造成土壤养分流失,

淹水造成植株根系受伤,影响植株养分吸收。田间积水排除后,应适当追施速效肥料,促进根系恢复生长,一般亩追施尿素5公斤至10公斤或水溶肥5公斤。受伤较重的植株,可结合防病,使用快生、碧护、爱多收、1%磷酸二氢钾等叶面喷施,加快植株恢复。

三、种植速生蔬菜,弥补市场空缺。目前蔬菜正处于春秋茬换茬的关键时期,种植茬口调整余地大、能够种植的蔬菜品种多,早春茬收获进入尾期或受灾较重的蔬菜可提前拉秧,清洁田园,做好废旧农(地)膜回收处置,及时补种蔬菜,种植的品种有小青菜、生菜、夏白菜、苋菜、空心菜、豇豆、地刀豆、萝卜、毛豆、大蒜、青玉米等蔬菜,大棚秋延后西瓜、甜瓜、辣椒、茄子、番茄、黄瓜、西葫芦等可采用穴盘基质育苗,8月至9月移栽,确保夏秋市场稳定供应,增加菜农收入。

四、推广绿色栽培,提高产品

质量。夏秋季气温升高、灾害多、蔬菜生长难,要大力推广大棚避雨栽培、深沟高垄栽培、“两网一灌”“两板一灯”等技术,提高蔬菜产量质量安全。大雨过后,田间湿度过大,易滋生多种病害。应及时清除枯枝烂叶,减少发病几率。选择晴天使用多菌灵、百菌清、甲托、阿维菌素等药剂防治灰霉病、白粉病、菌核病、炭疽病、蚜虫、烟粉虱等病虫害。早春茬口的瓜果蔬菜,腾茬后应及时清洁田园,保留大棚外膜,地面覆盖旧地膜或棚膜,保持田面湿润,封闭大棚15天至20天,实行高温闷棚,减少病虫害基数,促进土壤修复,保障秋季蔬菜生产。

(市农业农村局种植业处、市蔬菜站、国家西瓜瓜体系盐城试验站供稿)

农事指导

我市多地布局发展预制食品

我市大力抢抓市场新消费潮流,把预制菜产业作为加快农业全产业链建设和农业加工业转型升级的重要突破口,积极在亭湖、建湖、射阳、盐都、东台等地布局发展预制食品,鼓励有条件的农业龙头企业转型发展预制食品、中央厨房等新产业模式,带动产业链上下游、中小企业协同转型。

日前,银宝大厨“小鹿生鲜”线上推出30多道预制菜品,正在通过线上订单、线下门店、大型小区展示柜等形式进行推广销售。建湖正源创辉投资1.8亿元,新上10条加工生产线,重点发展预制菜、快手菜,与江南大学、武汉轻工大学共建食品研发实验室,针对性研发出57种风味水产预制菜品。射阳新开工建设的农冠央厨项目,计划总投资2.1亿元,规划面积约40亩地,建成后拥有日均20万份净菜加工和1万份热链成品配送能力。目前,全市仍有一批预制食品加工、中央厨房、食品供应链、农产品冷链贮藏等农业项目在积极洽谈筹备之中。

周保华 花露 记者 陈为琨